

COMUNICAT DE PRESĂ

În legătură cu reacții ale unor credincioși din Mitropolia Moldovei și Bucovinei față de Sinodul din Creta

În ultima vreme, pe adresa Arhiepiscopiei Iașilor au fost trimise mai multe memorii în care s-au exprimat diverse opinii în legătură cu întrunirea Sfântului și Marelui Sinod din Creta (18-26 iunie 2016). Răspunzând acestor memorii și dorind a prezenta lămuririle necesare în legătură cu participarea Înaltpreasfințitului Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, la acest eveniment bisericesc, Biroul de presă al Arhiepiscopiei Iașilor aduce la cunoștința celor interesați următoarele:

1. În cadrul Sinodului din Creta au fost aprobate o serie de documente publicate și în limba română pe site-ul *basilica.ro*. Pe marginea acestor texte există o serie de reacții sau analize, atât ale clerului, cât și ale poporului drep-tmăritor. Acest lucru este firesc și este semn al unei Biserici vii. Dialogul, dezbateră, chiar luările de poziție critice, dacă sunt purtate onest, în duh de pace și de unitate, pot ajuta la

limpezirea unor aspecte problematice. Înaltpreasfințitul Mitropolit Teofan este preocupat de aceste aspecte și receptiv la gândurile exprimate, mai ales de către fiii eparhiei pe care o slujește. De altfel, această preocupare este o constantă în lucrarea Înaltpreasfințitului Sale, manifestată atât înaintea, în timpul, cât și după întrunirea sinodală din Creta. Astfel, în timpul întâlnirii din Creta, Părintele Mitropolit Teofan a avut mai multe intervenții realizate în „cuget bisericesc ortodox, bazat pe învățătura Bisericii”, potrivit mărturiei Mitropolitului Ierotheos Vlachos, participant la Sinodul din Creta.

Cele mai multe reacții au loc în legătură cu documentul intitulat „Relațiile Bisericii Ortodoxe cu ansamblul lumii creștine”. În acest document se afirmă că:

a. Biserica Ortodoxă este „Biserica Una, Sfântă, Sobornicească și Apostolească” (art. 1);

b. „(...) bisericile și confesiunile non-ortodoxe s-au abătut de la adevărata credință a Bisericii

celeia Una, Sfântă, Sobornicească și Apostolească” (art. 21);

c. Există o „criză profundă prin care trece mișcarea ecumenică” (art. 7);

d. „Biserica Ortodoxă, (...) participând la organismul CMB, nu acceptă nicicum ideea egalității confesiunilor și în nici un caz nu poate concepe unitatea Bisericii ca pe un compromis interconfesional” (art. 18);

e. „Din includerea în Consiliu, nu rezultă că fiecare Biserică este obligată să vadă celelalte biserici ca biserici în adevăratul și deplinul sens al cuvântului” (art. 19).

Cu toate aceste precizări și altele asemănătoare, documentul „Relațiile Bisericii Ortodoxe cu ansamblul lumii creștine” este cel mai dezbătut și criticat text dintre toate cele care au fost adoptate în Creta. Trebuie, de asemenea, menționat faptul că nu toți participanții la Sinodul din Creta și-au însușit textul respectiv. Aflându-se în dezbateră Bisericii și ținând cont de faptul că patru dintre cele patruzeci și șase Biserici Autocefale nu au fost reprezentate la acest sinod, putem considera acest document în stare de analiză, nedefinitiv. Lipsa unui consens panortodox plasează documentul într-un proces de revizuire totală sau parțială, fiind necesare discuții, amendamente sau completări în cadrul unei viitoare întruniri a Sfântului și Marelui Sinod.

2. Regretăm că, în contextul acestor dezbateri firești din Biserică, există și luări de poziție extreme, precum unele care se regăsesc în memoriul intitulat „Scrisoarea deschisă către arhierii care au semnat în Creta”. Acest memoriu a fost înaintat Centrului Eparhial din Iași în ziua de 11 august 2016 și a fost publicat pe unele pagini de





⇒ internet. Pentru a nu exista dubii cu privire la convingerile și mărturia de credință ale Părintelui Mitropolit Teofan, Înaltpreasfinția Sa reafirmă în fața preoților din parohii, a viețuitorilor sfințelor mănăstiri și a creștinilor mireni din Arhiepiscopia Iașilor următoarele:

a. *Hristos și Biserica Sa Ortodoxă constituie tezaurul cel mai sfânt și scump, care nu poate fi negociat sau diminuat în nici o formă și prin nici un compromis.;*

b. *Comunitățile și confesiunile creștine eterodoxe s-au îndepărtat în elemente doctrinare fundamentale de la credința cea adevărată, așa cum a fost și este aceasta cunoscută, trăită și mărturisită de Biserica Ortodoxă;*

c. *Acceptarea denumirii istorice a altor biserici și confesiuni eterodoxe, așa cum menționează documentul Sinodului din Creta, nu înseamnă și acceptarea erorilor doctrinare sau ecleziologice ale acestora. Învățăturile și practicile greșite ale eterodocșilor (ex.: o singură fire în Hristos, Filioque, primatul papal, hirotonia femeilor și altele) sunt erezii*

și le consider ca atare;

d. *Relațiile ortodocșilor cu eterodocșii pot avea loc numai pe baza convingerii că Biserica Ortodoxă este Biserica Una, Sfântă, Sobornicească și Apostolească, iar comunitățile și confesiunile eterodoxe s-au îndepărtat de la Adevăr și au îmbrățișat învățături și practici greșite;*

e. *În relațiile Bisericii Ortodoxe cu ansamblul lumii creștine trebuie exclus orice compromis doctrinar. Concepții precum: teoria ramurilor, teoria pierderii unității Bisericii, rugăciunea în comun cu eterodocșii sau alte idei și practici necanonice nu pot fi acceptate în viața Bisericii Ortodoxe;*

f. *Este necesar să se analizeze de către Biserica Ortodoxă dacă mai este oportună menținerea calității de membru în Consiliul Mondial al Bisericilor. O reflecție și o dezbatere, urmate de o decizie asupra acestui subiect sunt necesare și așteptate de către mulți credincioși ortodocși.*

3. Este important să menționăm că unele persoane ce se regăsesc pe lista de semnături a

memoriului „Scrisoarea deschisă către arhierii care au semnat în Creta” au precizat, după ce textul a fost publicat pe internet, că nu au avut știință că în document se propune întreruperea pomenirii ierarhului la sfințele slujbe (ieroschimonahul Simeon Zaharia de la Mănăstirea Sihăstria, ieromonahul Sava Popa de la aceeași mănăstire și preotul Postelnicu Constantin Ciprian din Războieni – Neamț). Precizările acestor părinți arată maniera nepotrivită prin care cel puțin o parte dintre semnăturile alăturate memoriului menționat au fost colectate.

4. Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Teofan îndeamnă poporul drept-măritor din Arhiepiscopia Iașilor la rugăciune pentru ca Hristos-Domnul să lumineze și să înțeleptească pe toți cei implicați în această dezbatere. Este necesar a aborda cu discernământ provocările împreună-viețuirii în Biserică, în vederea păstrării unității întru Adevăr și a comuniunii de iubire între mădularele acesteia.

Vizitele Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Teofan în parohii și mănăstiri

În perioada 1 iulie – 31 august 2016, Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, a vizitat parohiile: „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” – Prosilnici, com. Miroslava (Protopopiatul III Iași); „Adormirea Maicii Domnului” – Hândrești, com. Oțeleni (Protopopiatul Pașcani) „Schimbarea la Față” – Boscoteni, „Sfântul Ierarh Nico-

lae” – Prisacani (Protopopiatul Hârlău); „Înălțarea Sfintei Cruci” din localitatea Dumbrava Roșie (Protopopiatul Piatra Neamț); „Duminica Tuturor Sfinților” din comuna Rediu (Protopopiatul Roznov); „Sfântul Ioan Iacob” – Botoșani, „Sfântul Antonie cel Mare” – Botoșani (Protopopiatul Botoșani); „Sfânta Cuvioasă Parascheva” – Strahotin, com. Dăn-

geni (Protopopiatul Săveni); „Adormirea Maicii Domnului” din localitatea Comănești (Protopopiatul Darabani).

În aceeași perioadă, Părintele Mitropolit Teofan a vizitat mănăstirile și schiturile: Bucium, „Sfinții Trei Ierarhi”, Miclăușeni (jud. Iași), Agapia, Ceahlău, Sihăstria, Vărtic, Secu (jud. Neamț), Știubieni, Cozancea (jud. Botoșani).

Sărbătorile Sfinților Nemțeni

Credincioșii din toată țara, dar și de peste hotare au participat în perioada 4-7 august la Sărbătorile Sfinților Nemțeni și la hramul Mănăstirii „Schimbarea la Față” de pe Muntele Ceahlău

Programul Sărbătorilor Sfinților Nemțeni din acest an a început în seara zilei de 4 august, la Biserica „Sfântul Ioan Iacob” de la Seminarul Teologic Liceal Ortodox „Veniamin Costachi” de la Mănăstirea Neamț, când a avut loc slujba privegherii. Pe 5 august (în ziua hramului bisericii) a fost săvârșită Sfânta Liturghie de trei ierarhi ai Sinodului Bisericii Ortodoxe Române: IPS Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, PS Părinte Sebastian, Episcopul Slatinei și Romanaților și PS Părinte Emilian Lovișteanu, Episcop Vicar al Arhiepiscopiei Râmnicului. Cuvântul de învățătură după citirea Sfintei Evanghelii a fost rostit de PS Părinte Sebastian, care a punctat principalele repere din viața Sfântului Ioan Iacob de la Neamț, făcând referire totodată la învățăturile ce trebuie desprinse din viața sfinților: „Dacă Sfântul Ioan Iacob s-a radicalizat în bine și a performat în sfințenie și în toate virtuțile noastre creștinești, se găsește as-

tăzi în lumea noastră oameni, poate botezați sau slujitori ai altor religii, oameni care pretind de altfel că au credință, care se radicalizează în rău și fac rău societății. Mă refer aici la cei care, într-un moment de pierdere a rațiunii sau din dorința de răzbunare, pun mâna pe arme șiucid zeci sau sute de persoane nevinovate. (...) Dacă merită să facem performanță în ceva, merită să facem performanță ca sfinții noștri, în post, în rugăciune, în meditație sfântă, în viață curată, în morala noastră creștinească, și nu în răul de orice fel. Ar trebui să învățăm din viețile sfinților și să ne radicalizăm în bine. Poate dacă vom fi mai mulți cei care vom lucra sfințenia, neamul nostru în lumea în care trăim va pune stop acestei curgeri către prăpastie”.

La finalul Liturghiei, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei i-a îndemnat pe credincioși la o viață de rugăciune, la o viață care să-L aibă în permanență în centru pe Dumnezeu: „Ce trebuie să

facem ca să ne deschidem spre viața cea nouă în Hristos Domnul? În primul rând, să simțim că nimic nu e mai dulce decât El. Lucrul acesta nu te obligă nici să te desparți de soțul sau soția cu care te-ai binecuvântat Dumnezeu, nici să te desparți de copiii tăi, nici de banii tăi, nici de slujbele tale. Toate îți sunt îngăduite și multe din ele îți sunt de folos dacă le trăiești în legătură cu Dumnezeu, mulțumindu-I că ți le-a dat pe unele, nerăzvrătindu-te că nu ți le-a dat pe altele. Prin aceasta putem aduce și noi lauda cea adevărată Sfântului Ioan Iacob și sfinților lui Dumnezeu”.

Atât soborul slujitor, cât și credincioșii prezenți la hramul seminarului nemțean s-au închinat și la racla cu o părticică din sfintele moaște ale Cuviosului care s-a nevoit timp de 24 de ani atât pe Valea Iordanului, cât și în ținutul Hozovei, cerându-i ajutorul și mulțumindu-i pentru binefacerile primite.

Sărbătorile nemțene au conti-



⇨ nuat pe 6 august cu hramul Mănăstirii „Schimbarea la Față” de pe Muntele Ceahlău. Sfânta Liturghie dedicată sărbătorii „Muntelui cel sfânt al românilor” a fost săvârșită de IPS Părinte Mitropolit Teofan, alături de PS Părinte Sebastian, Episcopul Slatinei și Romanaților și de PS Părinte Emilian Lovișteanul, Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Râmnicului. Cuvântul de învățătură din cadrul Sfintei Liturghii a fost rostit de PS Părinte Emilian Lovișteanul. Ierarhul a explicat cum poate omul să-L „vadă” pe Dumnezeu: „De la Schimbarea la Față a Mântuitorului Hristos, inima omenirii a redevenit un Tabor și, totodată, lumea a devenit o permanentă Înviere, pentru că lumina Taborului se arată în splendoarea ei în Învierea Domnului. De aceea și noi suntem chemați ca pe parcursul vieții pământești să-L vedem pe Dumnezeu. Nu-L putem vedea pe Dumnezeu cu ochii fizici, ci numai cu ochii duhovnicești, în măsura în care noi credem în El și ne împărtășim din harul Lui. Lumina necreată înseamnă harul lui Dumnezeu care ni se oferă gratuit și care ne ține pe pământ.

Și ce putem noi să-I dăm Lui Dumnezeu la ceea ce ne oferă El gratuit – lumină, har, sfințenie? E atât de darnic Dumnezeu, dar atât de zgârciți suntem noi cu El atunci când se pune problema să ne rugăm dimineața, la amiază și seara, ca să-I mulțumim pentru ceea ce ne dăruiește. Suntem zgârciți cu timpul pe care ni-l dăruiește Dumnezeu pentru a ne transforma și transfigura viața pământească într-o viață cerească”.

La finalul Liturghiei, IPS Părinte Teofan le-a spus credincioșilor prezenți cât de important este să aibă în fiecare zi câteva momente de reculegere sufletească: „Să găsim în timpul fiecărei zile momente în care să ne oprim din iureșul vieții noastre. Să privim o icoană în fața căreia arde candelă, să privim puritatea și bucuria copiilor, să deschidem și să citim Sfânta Scriptură, să ne așezăm pentru o clipă în genunchi și să ne amintim de bunicii noștri, de mormintele lor la care poate nu am fost de multă vreme, să ne amintim de cei care ne-au făcut bine în viață, de profesorii și învățătorii noștri. Făcând aceste lucruri, vom constata că inimile noastre se liniștesc. Nu este tot-

deauna nevoie să venim pe Muntele Ceahlău, ci este nevoie să avem Ceahlăul în casele și în apartamentele noastre. Avem nevoie de un locșor unde să ne retragem și să medităm la trecerea timpului, căutând să ne aflăm cât mai mult în prezența lui Dumnezeu”.

Bucuria de a fi alături de Sfânta Cuvioasă Teodora de la Sihla în ziua prăznuirii ei, dar și dorința de a se ruga la mormintele marilor duhovnici Ilie Cleopa, Ioanichie Bălan și Paisie Olaru, i-au determinat pe aproximativ 3000 de pelerini să participe pe 7 august la ultima zi din Sărbătorile Sfinților Nemțeni – hramul bisericii celei noi a Mănăstirii Sihăstria. Solemnitatea sărbătorii a fost dată de slujba Sfintei Liturghii, ce a fost săvârșită de cinci ierarhi ai Bisericii noastre: IPS Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, IPS Părinte Ioachim, Arhiepiscopul Romanului și Bacăului, PS Părinte Sebastian, Episcopul Slatinei și Romanaților, PS Părinte Macarie, Episcopul românilor ortodocși din Europa de Nord și PS Părinte Emilian Lovișteanul, Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Râmnicului.

⇨



↳ După rostirea Sfintei Evanghelii, a fost rostit cuvântul de învățătură al slujbei hramului, de către IPS Părinte Teofan, care i-a îndemnat pe credincioși să aibă în permanență în sufletul lor pecetea Mântuitorului Hristos: „Pecetea lui Hristos în inimile noastre înseamnă, în cele din urmă, ca monahul să aibă viață de monah, arhierul să aibă viață de arhieru, preotul așijderea, iar dumneavoastră, cei care duceți greutatea crucii în mijlo-

cul lumii, dobândiți pecetea lui Hristos printr-o viață curată de familie, prin care mergeți greu, dar sigur, pe calea care duce către Dumnezeu, având gândul la El, mărturisindu-vă păcatele și rugându-vă în orice clipă. Gândul lui Hristos se arată în prezența slavei cunoașterii lui Dumnezeu în inimile noastre. Iar pentru ca toate acestea, cu mila Domnului, să se împlinescă, Dumnezeu ne-a dăruit Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie, izvor inepui-

zabil de har și binecuvântare”.

Soborul slujitor a săvârșit apoi slujba Trisaghionului la mormintele marilor duhovnici din cimitirul Mănăstirii Sihăstria – părinții Ilie Cleopa, Paisie Olaru, Ioanichie Bălan, Victorin Oanele. În după-amiaza zilei, a avut loc procesiunea de la Mănăstirea Sihla la Peștera Sfintei Cuvioase Teodora, moment care a încheiat Sărbătorile Sfinților Nemțeni.

Sfințire de biserică la Mănăstirea Știubieni

Pe 10 iulie, în istoria Mănăstirii Știubieni din județul Botoșani s-a mai scris o filă, una marcată de sfințirea bisericii de lemn din cimitirul așezării monahale, locaș de cult cu hramurile „Învierea Domnului” și „Sfântul Nectarie de la Eghina”. Slujba de târnosire a fost săvârșită de IPS Părinte Mitropolit Teofan și de PS Părinte Varlaam Ploieșteanul, Episcop-vicar patriarhal, care este și fiu al satului Știubieni. Prin binecuvântarea Preafericitului Părinte

Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, credincioșii veniți la sfințire s-au putut închina la părțile din moaștele Sfântului Ierarh Nectarie, care au fost aduse de la Mănăstirea Radu-Vodă din București. La final, ca o încununare a tuturor eforturilor depuse, starețul Mănăstirii Știubieni, protos. Melchisedec Sandu, a primit din partea IPS Părinte Teofan, Crucea „Sfântul Ierarh Dosoftei”.



Paraclisul Parohiei Dumbrava a fost sfințit de PS Calinic Botoșăneanul



PS Episcop-vicar Calinic Botoșăneanul a sfințit, pe 17 iulie, paraclisul de vară al Parohiei „Sfinții Împărați Constantin și Elena” – Dumbrava, Lespezi, Protopopiatul Pașcani, județul Iași. Locașul de închinăciune a fost ridicat la inițiativa preotului paroh Nicolae Toia, cu sprijinul credincioșilor din parohie. La slujba de sfințire au participat foarte mulți credincioși, atât din parohie, cât și din satele învecinate.

Sfintirea Bisericii „Sfantul Ioan Iacob” din Botosani

Pe 24 iulie a avut loc sfintirea bisericii Parohiei „Sfantul Ioan Iacob” din Botosani. Aproximativ 2000 de credinciosi din tot județul au venit la slujba de sfintire a locașului de cult săvârșită de IPS Părinte Mitropolit Teofan. Ca semn al prețurii pentru lucrările realizate la locașul de cult, preotul paroh Zaiț Radu Constantin a fost hirotesit iconom stavrofor. De asemenea, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei a felicitat atât pe părinte, cât și pe enoriași, pentru felul în care au știut să-și construiască și să-și împodobească biserica, oferind distincție de vrednicie tuturor celor care au ajutat de-a lungul timpului la ridicarea locașului de cult.



Așezământul-clopotniță din Parohia Hândrești a fost sfinit



La Parohia „Adormirea Maicii Domnului” din Hândrești, comuna Oțeleni, Protopopiatul Pașcani, s-a reușit, prin grija părintelui paroh Dan Turcu, ridicarea și finalizarea unui așezământ-clopotniță, cu încăperi care vor servi atât pentru o casă mortuară, cât și pentru biblioteca parohială. Ca o încununare a eforturilor depuse, slujba de sfintire a așezământului a fost săvârșită, pe 24 iulie, de IPS Părinte Mitropolit Teofan. La final, părintele paroh a primit din partea Mitropolitului Moldovei și Bucovinei „Crucea Moldavă pentru clerici”. La final, toți binefăcătorii care au ajutat la ridicarea așezământului au primit diplome de vrednicie, iar toți cei prezenți au primit câte o icoană de lemn din partea parohiei.

Resfințirea bisericii din Hârtop

PS Episcop-vicear Calinic Botoșăneanul a resfințit pe 24 iulie, Biserica „Sfântul Procopie” – Hârtop, Protopopiatul Piatra Neamț, județul Neamț. Locașul de închinăciune a fost împodobit cu uși și străni noi sculptate, acoperișul a fost refăcut, în același timp fiind realizate o serie de lucrări la exterior. Biserica a fost dotată cu obiectele de cult necesare și s-a achiziționat o centrală termică. Pentru osteneala depusă, părintele paroh Constantin Iustin Rotariu a hirotosit iconom stavrofor, iar persoanelor care au sprijinit la consolidarea și înfrumusețarea locașului li s-au oferit distincții de vrednicie.



Biserica „Sfânta Cuvioasă Parascheva” din Strahotin a fost sfințită

Pe 31 iulie, IPS Părinte Mitropolit Teofan, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi, a sfințit Biserica „Sfânta Cuvioasă Parascheva” din localitatea botoșăneană Strahotin, comuna Dîngeni. La final, părintele paroh Ioan Canciuc a fost hirotosit iconom stavrofor, iar cei ce au contribuit la ridicarea locașului au primit distincții de vrednicie.



Resfințirea Bisericii „Sfântul Nicolae” din Prisăcani



Biserica „Sfântul Nicolae” din localitatea Prisăcani, Protopopiatul Hârlău, a fost resfințită pe 20 august. Slujba a fost săvârșită de IPS Părinte Mitropolit Teofan înconjurat de un sobor de preoți și diaconi. La eveniment au participat numeroși credincioși din zonă, care s-au bucurat de slujbă și de ocazia unică de a intra să se închine în Sfântul Altar. La finalul slujbei, părintele Gabriel Țifrea, parohul bisericii din Prisăcani, a fost hirotosit iconom stavrofor, iar credincioșii care au ajutat la înfrumusețarea locașului de cult au primit distincții de vrednicie.

Sfințirea Bisericii „Sfântul Antonie cel Mare” din Botoșani

Aproximativ 3000 de credincioși au participat, pe 21 august, la slujba de sfințire a Bisericii cu hramul „Sfântul Antonie cel Mare” din municipiul Botoșani. Slujba de târnosire, urmată de Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie au fost săvârșite de IPS Părinte Mitropolit Teofan, alături de un sobor de preoți și diaconi. Ca răsplată pentru lucrarea adusă Bisericii, Părintele paroh Dumitru Butnariuc a fost hirotesit iconom stavrofor, iar cei ce au contribuit la ridicarea locașului au primit distincții de vrednicie. Potrivit tradiției, pe parcursul întregii zile credincioșii au avut bucuria de a se închina în sfânta biserică trecând prin sfântul altar.



Sfințirea Bisericii „Duminica Tuturor Sfinților” din satul Rediu

Peste 2000 de credincioși au participat pe 28 august, la sfințirea Bisericii „Duminica Tuturor Sfinților” din satul Rediu, Protopopiatul Roznov, județul Neamț. Slujba a fost săvârșită de IPS Părinte Mitropolit Teofan, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi. La finalul Sfintei Liturghii, părintele Vasile Narcis Focșăneanu, parohul bisericii din Rediu, a fost hirotesit iconom stavrofor. De asemenea, cei ce au sprijinit lucrările de ridicare a bisericii au primit distincții de vrednicie din partea Mitropoliei Moldovei și Bucovinei. Sfântul locaș a fost construit în perioada 2004-2016, prin contribuția credincioșilor din parohie, dar și din alte zone.



Hotărâri ale Permanenței Consiliului Eparhial Iași

Prezentăm în aceste pagini deciziile mai importante ale Permanenței Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Iașilor

Acordări de ranguri bisericești

În Permanența Consiliului Eparhial Iași din 28 iunie și 3 august, ținând cont de programul de sfințiri și de resfințiri de biserici, case sociale și case parohiale, de activitatea pastoral-misionară și administrativ-gospodărească și de propunerile înaintate de părinții protopopi, IPS Mitropolit Teofan a aprobat acordarea rangurilor bisericești onorifice de sachelar, iconom și iconom stavrofor următorilor preoți:

– **sachelar:** pr. Alexandru Gheorghiu, Parohia „Înălțarea Domnului” – Copălău, Protopopiatul Botoșani; pr. Ștefan Basanțiu, Parohia „Izvorul Tămăduirii” – Hlipiceni, Protopopiatul Botoșani.

– **iconom:** pr. Mihai Cătălin Bucur, Parohia „Bincredinciosul Voievod Ștefan cel Mare și Sfânt”, com. Ștefan cel Mare, jud. Neamț, Protopopiatul Piatra Neamț; pr. Ioan Dan Dăniloiaia, Parohia „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” – Prosilnici, com. Miroslava, jud. Iași, Protopopiatul III Iași; pr. Claudiu Lutic, Parohia „Sfinții Martiri Brâncoveni” – Zavarici, com. Scobinți, jud. Iași, Protopopiatul Hârlău; pr. Alexandru Paveliuc, Parohia Slobozia, com. Cordăreni, Protopopiatul Dorohoi.

– **iconom stavrofor:** pr. Radu Constantin Zait, Parohia „Sfântul Ioan Iacob” – Botoșani, Protopopiatul Botoșani; pr. Constantin Iustin Rotariu, Parohia „Sfântul Mucenic Procopie” – Hârtop, com. Bârgăoani, jud. Neamț, Protopopiatul Piatra Neamț; pr. Ioan D. Canciuc, Parohia „Sfânta Cuvioasă Parascheva” – Strahotin, com. Dângeni, jud. Botoșani, Protopopiatul Săveni; pr. Gabriel Țifrea, Parohia „Sfântul Ierarh Nicolae” – Prisacani, Flămânzi,

Protopopiatul Hârlău; pr. Dumitru Butnariuc, Parohia „Sfântul Antonie cel Mare”, Botoșani, Protopopiatul Botoșani; pr. Corneluș Anițulesei, Parohia „Sfinții Voievozi Mihail și Gavriil” – Gorbăneș, Protopopiatul Botoșani; pr. Narcis Vasile Focșăneanu, Parohia „Duminica Tuturor Sfinților” – REDIU, Protopopiatul Roznov; pr. Marian Augustin Vâlcu, Parohia „Sfântul Vasile cel Mare” – Horia, com. Mitoc, jud. Botoșani, Protopopiatul Săveni; pr. Ciprian Dumitru Muraru, Parohia „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” – Horodiștea, com. Păltiniș; pr. Ioan Jitaru, Parohia „Înălțarea Domnului” – Pângărăcior, com. Pângărați, Protopopiatul Piatra Neamț.

De asemenea, a fost aprobată și acordarea **Crucii Moldave pentru clerici** părintelui Dan Turcu de la Parohia „Adormirea Maicii Domnului” – Hândrești, com. Oțeleni, jud. Iași, Protopopiatul Pașcani și acordarea **Crucii Arhiepiscopale „Sfântul Ierarh Dosoftei” pentru clerici** pr. protopop Constantin Macuc de la Parohia „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” – Săveni, Protopopiatul Săveni; pr. Gheorghită Bădărău de la Parohia „Sfânta Treime” – Botoșani, Protopopiatul Botoșani; pr. consilier patriarhal Liviu Constantin Nechita, fost protopop de Săveni; pr. Cătălin Adumitroaiei de la Parohia „Sfântul Mare Mucenic Dimitrie” – Vlădeni, Protopopiatul I Iași; pr. Cătălin Gabriel Coroamă de la Parohia „Nașterea Maicii Domnului” – Breazu, Protopopiatul I Iași, pr. Clement Gheorghiu de la Parohia „Înălțarea Domnului” – Copălău, Protopopiatul Botoșani; pr. Lucian Mocănașu de la Parohia „Sfântul Prooroc Ilie” – Negulești, com. Piatra

Șoimului, Protopopiatul Roznov; pr. Nicolai Cașă de la Parohia „Sfântul Evanghelist Ioan” – Corni, com. Bodești, Protopopiatul Piatra Neamț.

Pentru activitatea pastoral-misionară și administrativ-gospodărească, pr. Nicolae Toia, de la Parohia „Sfinții Împărați Constantin și Elena” – Dumbrava, com. Lespezi, jud. Iași, Protopopiatul Pașcani, și pr. Liviu Lăzărescu, de la Parohia Răducăneni, Protopopiatul II Iași au primit **Diplomă de vrednicie**.

Material lemnos pentru unități de cult

Pe 15 și 28 iunie, precum și pe 28 iulie și 3 august, Permanența Consiliului Eparhial Iași a luat în discuție necesitatea continuării unor lucrări de construcție și reparație pentru câteva locașuri de cult, precum și a furnizării lemnului de foc necesar acelor unități bisericești care nu au resurse financiare suficiente și nu își pot procura materialul lemnos. Prin urmare, a fost aprobată acordarea, cu titlu gratuit pentru anul 2016, a unei cantități de 1085 m.c. material lemnos din care 476 m.c. lemn de foc, 76 m.c. cherestea și 523 m.c. lemn de lucru pentru 36 unități de cult.

Sprrijin financiar pentru unități de cult

În ședințele de Permanență a Consiliului Eparhial Iași din 8, 28 iunie, 28 iulie și 3, 17 și 9 august a fost aprobată acordarea unui ajutor financiar de 154.050 lei pentru 45 de unități de cult din Arhiepiscopia Iașilor, care au lucrări de întreținere, reparații sau de construcție, după cum urmează:

- **Protopopiatul I Iași:** Parohia „Nașterea Maicii Domnului” – Drăgănești, com. Andrieșeni; Parohia „Sfântul Nicolae” – Bălteni, com. Proboța; Parohia „Sfântul Mare Mucenic Mina” – Proboța;

- **Protopopiatul II Iași:** Parohia „Sfântul Nicolae” – Dolhești; Parohia „Acoperământul Maicii Domnului” și „Înălțarea Domnului” – Gorban; Parohia „Sfântul Ierarh Dosoftei” – Holboca II; Parohia „Sfântul Mare Mucenic Dimitrie” – Comarna de Sus; Parohia „Sfinții Voievozi” – Opriseni; Parohia „Sfinții Împărați Constantin și Elena” – Cristești, com. Holboca;

- **Protopopiatul III Iași:** Parohia „Sfântul Nicolae” – Dorșcani, com. Popești; Parohia „Acoperământul Maicii Domnului” – Pietrărie, com. Bârnova; Parohia „Sfinții Voievozi Mihail și Gavriil” – Prosilnici; Parohia „Sfinții Împărați Constantin și

Elena” – Dumbrava; Parohia „Sfântul Nicolae” – Poieni; Parohia „Nașterea Maicii Domnului” – Curături; Parohia „Sfinții Voievozi Mihail și Gavriil” – Mironeasa; Mănăstirea Dagăța;

- **Protopopiatul Pașcani:** Parohia „Nașterea Maicii Domnului” – Todirești II; Parohia „Sfinții Voievozi Mihail și Gavriil” – Balș; Parohia „Adormirea Maicii Domnului” – Todirești I; Parohia „Adormirea Maicii Domnului” – Brătești, Stolniceni Prăjescu;

- **Protopopiatul Hârlău:** Parohia „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” – Șendreni, com. Frumușica; Parohia „Sfinții Voievozi Mihail și Gavriil” – Belcești;

- **Protopopiatul Piatra Neamț:** Parohia „Sfinții Voievozi Mihail și Gavriil” – Gura Văii Vale, com. Girov;

- **Protopopiatul Tg. Neamț:** Parohia „Sfinții Atanasie și Chiril” – Curechiștea, com. Grumăzești;

- **Protopopiatul Ceahlău:** Mănăstirea „Binecredinciosul Voievod Ștefan cel Mare și Sfânt”;

- **Protopopiatul Botoșani:** Parohia „Nașterea Maicii Domnului” – Buzeni, com. Bălușeni; Parohia „Nașterea Maicii Domnului” – Victoria, com. Stăuceni;

Parohia „Înălțarea Domnului” – Botoșani; Parohia „Sfinții Voievozi” – Buhăceni, com. Trușești; Parohia „Sfinții Trei Ierarhi” – Botoșani; Parohia „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” – Copălău;

- **Protopopiatul Dorohoi:** Parohia „Sfântul Prooroc Ilie” – Dealu Mare, com. Popești; Parohia „Înălțarea Domnului” – Loturi Enescu; Parohia „Nașterea Maicii Domnului” – Satu Nou; Parohia „Sfântul Dimitrie” și „Sfântul Prooroc Ilie” – Baranca, com. Fundu Hertii; Parohia „Sfinții Împărați Constantin și Elena” – Dorohoi; Parohia „Nașterea Sfântului Ioan Botezătorul” – Poiana Brăiești;

- **Protopopiatul Darabani:** Parohia „Sfântul Mare Mucenic Dimitrie” – Codreni, com. Micleanca; Parohia „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” – Cuzlău; Parohia „Sfântul Ioan Iacob” – Horodiștea;

- **Protopopiatul Săveni:** Parohia „Sfinții Adrian și Natalia” – Mănăstireni Unțeni; Parohia „Sfântul Gheorghe” – Poiana Unțeni; Parohia „Sfinții Împărați Constantin și Elena” – Sărata, com. Drăgușeni; Parohia „Sfântul Vasile cel Mare” – Horia, com. Mitoc, jud. Botoșani.

Operațiuni de personal la nivelul Arhiepiscopiei Iașilor în lunile iulie-august 2016

În luna martie, Sectorul administrativ-bisericesc al Arhiepiscopiei Iașilor a efectuat 80 operațiuni de personal, după cum urmează: 43 la Centrul Eparhial Iași, 28 în cadrul Protopopiatelor și 9 la mănăstiri. Dintre acestea, 29 au fost încadrări și numiri, 13 încetări ale contractelor de muncă, 10 suspendări, 3 reveniri la locul de muncă după concediul de creștere a copilului, 1 transfer și 24 modificări ale raporturilor de muncă.

În luna aprilie, Sectorul administrativ-

bisericesc al Arhiepiscopiei Iașilor a efectuat 64 operațiuni de personal, după cum urmează: 17 la Centrul Eparhial Iași, 21 în cadrul Protopopiatelor și 26 la mănăstiri. Dintre acestea, 32 au fost încadrări și numiri, 16 încetări ale contractelor de muncă, 4 suspendări, 5 reveniri la locul de muncă după concediul de creștere a copilului și 7 modificări ale raporturilor de muncă.

Frumusețea lucrării pastorale cu tinerii

Pe 4 iulie, a avut loc conferința preoțească semestrială cu preoții din Proto-popiatul III Iași. Întâlnirea s-a desfășurat la Centrul de conferințe „Providența” din Iași, cu binecuvântarea și în prezența IPS Părinte Mitropolit Teofan. Programul a început cu Sfânta Liturghie, unde s-au înălțat rugăciuni către Dumnezeu pentru a binecuvânta lucrările pastorale ale preoților, dar și rugăciuni de mulțumire pentru tot ajutorul acordat până în momentul de față. După Dumnezeiasca Liturghie, pentru a fi mai ușor de intrat „în lumea tinerilor”, la fel ca și la celelalte conferințe preoțești din acest an, participanții au asistat la o prezentare susținută de doi tineri, prezentare intitulată „Preotul și tânărul – împreună pe drumul către Dumnezeu”. După acest moment, a urmat un dialog între preoți și tineri, în care s-a ajuns la concluzia că, pe lângă „cei șapte ani de acasă”, pe lângă educația din școală, este esențială implicarea Bisericii în rândul tinerilor prin diverse activități: religioase, cul-

turale, ecologice, de timp liber și de formare.

IPS Mitropolit Teofan a îndemnat și încurajat preoții participanți să continue lucrarea începută și să adauge la ceea ce fac deja una din următoarele activități: ecologizare în comunitate împreună cu tinerii din parohie, îngrijirea monumentului eroilor

dacă există în parohie sau îngrijirea cimitirului prin participarea tinerilor. La finalul acestei conferințe, un grup de copii de la parohiile Doroșcani, Popești și Hărpașești, dirijat de părintele Bogdan Mihalache, au susținut un moment artistic, evidențiind într-un mod plăcut potențialul tinerilor de azi.



Sinaxa monahală cu stareții și starețele din Arhiepiscopia Iașilor

Mănăstirea Agapia, din județul Neamț, a găzduit pe 7 iulie, Sinaxa monahală cu stareții și starețele din Arhiepiscopia Iașilor, prezidată de IPS Părinte Mitropolit Teofan. Programul Sinaxei a debutat cu slujba Sfintei Liturghii arhieresti. Tema Sinaxei din acest an a fost „Legăturile monahilor cu mireni în contextul vieții duhovnicești și administrative ale mănăstirii”. În cuvântul de deschidere, IPS Părinte Mitropolit Teofan a scos în evidență problemele cu care se

confruntă atât mireni cât și monahii: „Într-un cuvânt din Pateric, se spune că monah este acela care se luptă până la sfârșitul vieții să se despovăreze de duhul lumii, pentru a primi Duhul lui Dumnezeu. Duhul lumii este precum o cascadă care curge neîntrerupt asupra societății, asupra vieții de familie, și bate și la porțile mănăstirii. Vorbim adesea despre faptul că lumea este secularizată. Este o contradicție în această afirmație; lumea în sine, după căderea în păcat, este secularizată. Cuvân-

tu «secularizare» și cuvântul «lume» sunt aproape doi termeni identici. Problema nu o reprezintă secularizarea lumii, ci problema o reprezintă secularizarea parohiilor și a mănăstirilor în fața duhului lumii”.

De asemenea, în cadrul lucrărilor Sinaxei, IPS Părinte Mitropolit Teofan a făcut o prezentare a modului de derulare și a concluziilor Sinodului din Creta (16-26 iunie), precum și a participării și implicării substanțiale a Bisericii Ortodoxe Române.



În dezbaterile privitoare la documentul „Relațiile Bisericii Ortodoxe cu ansamblul lumii creștine”, au fost aduse amendamente din partea Bisericii Ortodoxe Române, Bisericii Greciei și Bisericii Ciprului. Sinodul a reafirmat că nu există decât o singură Biserică – Biserică Ortodoxă – în sensul real al cuvântului. Ea este Biserica cea Una, Sfântă, Sobornicească și Apostolească. De Biserica Ortodoxă s-au separat de-a lungul timpului unii

creștini (monofiziții, catolicii și alții). Din acest motiv, celorlalte confesiuni nu li se recunoaște statutul de „Biserică” la nivel doctrinar, eclesiologic și teologic.

IPS Părinte Mitropolit Teofan a precizat faptul că relațiile cu eterodocșii trebuie să se desfășoare pe baza a două adevăruri fundamentale: 1. Biserica Ortodoxă este Biserica cea adevărată și 2. eterodocșii s-au îndepărtat de la credința Bisericii Ortodoxe.

IPS Părinte Teofan i-a îndem-

nat pe cei prezenți să păstreze unitatea Bisericii, să se ferească de dezbinare și să sporească rugăciunea.

La finalul Sinaxei, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, a săvârșit slujba de sfințire a trapezei așezării monahale, care s-a bucurat în ultimul timp de lucrări de extindere și renovare. La slujba de binecuvântare a fost prezentă toată obștea Mănăstirii Agapia, alături de părinții duhovnici ai monahiilor.

Bucurie duhovnicească lângă moaștele Sfântului Mare Mucenic Teodor Tiron

300 de credincioși au participat, pe 28 august, la un pelerinaj deosebit organizat în Parohia Poienița din Protopopiatul Pașcani. Cu această ocazie au fost aduse spre închinare de la Mănăstirea Biserican, județul Neamț, moaștele Sfântului Mare Mucenic Teodor Tiron și o icoană făcătoare de minuni a Sfântului Ierarh Spiridon. Un sobor de slujitori, format din 13 preoți și

un diacon, a săvârșit apoi Taina Sfântului Maslu și slujba Acatistului. Spre final, au fost rostite mai multe rugăciuni de mulțumire și de binecuvântare a credincioșilor. În cuvântul de învățătură adresat pelerinilor, părintele protopop Pavel Postolachi a subliniat rolul sfinților în viața Bisericii. Sfântul Teodor Tiron este prăznuit de Biserica Ortodoxă și în prima sâmbătă din Postul Mare, numită și

„Sâmbătă Sfântului Teodor”, datorită minunii colivei, săvârșită de Sfânt la 50 de ani după moartea sa. Organizat pentru al optulea an consecutiv, evenimentul religios din Poienița a devenit o tradiție în comuna Vânători și întâlnește de fiecare dată în comuniune preoți și sute de credincioși din parohiile învecinate.

Noutăți editoriale la Editura Doxologia:

– în iulie și august –



Influențe Art Nouveau în arta decorativă eclesială. Mănăstirea „Sfinții Trei Ierarhi” din Iași
Ierom. Mihail Ghețău



Cartea mea senzorială



Iosafat, o istorie de la începuturile creștinismului
Cristoph von Schmid



Simțiri rostite
Ion Petrovici



Părinții Patericului despre pocăință
Pr. asist. univ. dr. Liviu Petcu



Nevoința pentru virtute. Asceza într-o societate modernă secularizată
Averchie Taușev



Unui fiu duhovnicesc necunoscut
Arhim. Ioan Krestiankin



Valoarea actuală a canoanelor
Pr. Constantin Dron



Legende din Ceahlău
Constantin Bostan



Crediința uitată. Vechi adevăruri din Răsăritul creștin pentru creștinii contemporani
Philip LeMasters



Îndrumarea duhovnicească în Muntele Athos
IPS Kallistos Ware, Mitropolit de Diokleia, Graham Speake



Lumină lină și tainică în negura zilelor noastre.
Starețul Gherman Stavrovouniotul Arhim. Athanasie Stavrovouniotul

A IV-a ediție a Festivalului-Concurs Coral Internațional pentru Tineret „Gavriil Musicescu”

A IV-a ediție a Festivalului-Concurs Coral Internațional pentru Tineret „Gavriil Musicescu”, organizat de Asociația „Iubire și Încredere”, a oferit Iașului, în perioada 1-7 iulie, o experiență culturală inedită și a adus în atenția publicului coruri și personalități din România, Ucraina, Republica Moldova, Italia, Grecia, Republica Populară Chineză, Republica Arabă Siriană, Bulgaria, ș.a. Pe 7 iulie, în Sala Mare a Teatrului Național „Vasile Alecsandri” din Iași s-a desfășurat Gala de închidere a Festivalului-Concurs Coral Internațional pentru Tineret. Pe scenă au urcat corurile care au obținut premiul I la toate secțiunile de concurs din cadrul festivalului. În cadrul evenimentului au fost acordate și unele distincții, în semn de recunoștință pentru sprijinirea organizării festivalului



de la Iași. Acestea au mers la conf. univ. dr. Ioan Golcea (Universitatea Națională de Muzică București) și la Adrian Ardeleanu (directorul Centrului Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale Iași). Invitații speciali ai acestei gale au fost Corul bărbătesc „Armonia”

dirijat de Iulian Dumitru, Constanța, România; Corul psaltic „Tornos” al Patriarhiei Române condus de Protopsalt Arhidiacon Mihail Bucă; Corul Filarmonicii din Cernăuți dirijat de dna Nadiia Seleznova, și Corul de copii al Radiodifuziunii Române, dirijat de maestrul Voicu Popescu.

A IX-a ediție a Masterclassului Internațional de Cânt Bizantin

In perioada 4-8 iulie, a avut loc la Iași a IX-a ediție a Festivalului Masterclass de Cânt Bizantin. Evenimentul a reunit renumiți interpreți și profesori ai muzicii Bisericii de Răsărit, propunând o mare varietate de cursuri teoretice și practice, dar și conferințe. Temele principale ale ediției din acest an au fost „Raportul dintre ornamentică, intervalică și accente în execuția thesisurilor” și „Dinamica slujbelor. Sinergia dintre străni și altar”. Susținătorii de cursuri au fost protopsalt Panagiotis Neochoritis (Tesalonic), conf. univ. dr. Maria Alexandru (Univ. „Aristotelis” din Tesalonic), soprana Mihaela Grăjdeanu (Opera Națională Română, Iași), prep. univ. drd. Adrian Sîrbu (Univ. de Arte „G. Enescu”, Iași), iar susținătorii de conferință au fost prof. univ. dr.

Nicolae Gheorghită (Univ. Națională de Muzică), lect. univ. dr. Irina Zamfira Dănilă (Univ. de Arte „G. Enescu”, Iași), prof. Antonios Aetopoulos (Corul Bizantin Grec, Atena), cercetător paleograf monah Filotheu Bălan (Mănăstirea Petru-Vodă), echipa de Muzicieni ai Asociației Culturale „Sf. Roman Melodul” (Tesalonic), echipa de Paleografie Muzicală a Univ. „Aristotelis” (Tesalonic).

Pe 8 iulie, sute de ieșeni iubitori ai muzicii psaltice au participat la Concertul extraordinar care a marcat finalul celei de-a IX-a ediții a Masterclass-ului Internațional de Cânt Bizantin. Evenimentul s-a desfășurat în Catedrala Mitropolitană, în prezența IPS Părinte Mitropolit Teofan. Organizatori au fost Asociația Culturală „Byzantion”, în colaborarea cu Universitatea de Arte „George

Enescu” din Iași, Mitropolia Moldovei și Bucovinei și Primăria Iași. La finalul concertului, IPS Părinte Teofan a subliniat faptul că muzica bisericească reprezintă o stare de bucurie lăuntrică autentică: „Există numeroase cântece de sirena care încearcă să ne cuprindă sufletele cu pseudo-bucurii, cu bucurii de suprafață, artificiale. Iată însă că Biserica, de multă vreme, și cu mila Domnului și în zilele noastre, prezintă un izvor adânc de bucurie, prin cântul bisericesc, în general, și prin cântarea bizantină, în mod special, care-l plasează pe om într-o stare de bucurie lăuntrică autentică, care poate să continue și după terminarea cântării și care are capacitatea de a o înrădăcina pe aceasta puternic în inimă, ea devenind izvor inepuizabil de bucurie”.

Curs festiv la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași

Absolvenții Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași au depus, pe 2 iulie, jurământul de credință față de Biserica din care fac parte și față de învățătura pe care au primit-o în timpul anilor de studiu. Acest moment s-a desfășurat la Catedrala Mitropolitană din Iași, în cadrul Sfintei Liturghii săvârșită de IPS Părinte Mitropolit Teofan. La slujba arhierescă au slujit părinți profesori ai instituției teologice, dar și unii dintre licențiați, deja slujitori ai sfintelor altare. IPS Mitropolit Teofan a rostit un cuvânt de învățătură, în care subliniat chemarea pe care Biserica o adresează tinerilor absolvenți: „Sunteți rânduți să fiți slujitori și martori. Slujitori ai Bisericii și martori a ceea ce ați cunoscut și ați trăit în Facultatea de Teologie, și ale celor întru care Dumnezeu vi s-a arătat vouă. Suntem chemați să fiți martori și slujitori a ceea ce Dumnezeu, prin diferite căi, a grăit minții și inimii voastre, slujitori și martori a ceea ce de aici încolo veți constata în viață ca prezență a lui Dumnezeu în existența voastră și în existența lumii. În calitate de viitori slujitori ai altarelor, nu puteți deschide ochii enoriașilor spre adevărul prezenței lui Dumnezeu în tot și în toate, dacă voi nu aveți

ochii deschiși spre această realitate; nu poți conduce pe cineva decât într-un loc unde tu însuși ai fost”. După Sfânta Liturghie, programul festiv a continuat la Centrul de conferințe „Providența” al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, în prezența cadrelor didactice, a absolvenților, a părinților, a prietenilor și a apropiaților acestora. Anul acesta, la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Iași, la toate cele patru specializări, au absolvit 138 de studenți.



Seminar de traductologie greacă veche, ediția a II-a

În perioada 21-23 iulie, cu binecuvântarea IPS Părinte Mitropolit Teofan, s-a desfășurat la Mănăstirea Zosin din județul Botoșani, Seminarul-simpozion de traductologie greacă veche. Evenimentul, deja la a doua ediție, a purtat titlul „Limba greacă veche și scrierile Sfinților Părinți ai Bisericii. Abordarea problemelor de traducere a textelor din greaca antică și *koini*”. Întâlnirea a reunit un număr de aproximativ 20 de participanți și i-a avut ca invitați pe dna prof. univ. Venestiana Astara, profesor al Departamentului de Filologie-Greacă veche în cadrul Universității de Stat „Kapodistrias” din Atena, pe dl conf. univ. dr. Adrian Muraru de la Facultatea de Filosofie și Științe Social-Politice a UAIC Iași și Coordonator al Centrului de Editare și Traducere „*Traditio*” din cadrul aceleiași universități, și pe dl Adrian Tănăsescu-Vlas, redactor-șef al Fundației Culturale „*Gândul Aprins*” din București. Prezentările, dezbaterile și discuțiile au avut ca scop atât clarificarea unor probleme de gramatică, sintaxă și topică greacă veche (atică și *koini*), cât și tratarea

unor termeni și situații de traducere care fac dificilă întâlnirea cu textul Sfinților Părinți și redarea lui în limba română. Seminarul se dorește a deveni o întâlnire cu tradiție, din ce în ce mai cuprinzătoare atât ca număr de participanți, cât și ca varietate a problemelor și temelor aduse în discuție.



„Despre prietenie sau cum să nu călătorești singur“

În perioada 21-24 iulie, Arhiepiscopia Iașilor a organizat în poiana Nemțișor, aflată în vecinătatea Mănăstirii Neamț și a Schitului Icoana Nouă, cea de-a VII-a ediție a Adunării Tinerilor Creștini Ortodocși din Mitropolia Moldovei și Bucovinei, cu tema „Despre prietenie sau cum să nu călătorești singur“. Cei 680 de tineri din județele Moldovei, dar și din alte județe ale țării sau din străinătate, au participat la ateliere foto, origami, gătit, tâmplărie, activități sportive, pelerinaje și conferințe. Mai mult decât atât, au avut loc și Sfinte Liturghii arhieresti, una dintre acestea, pe 23 iulie, fiind săvârșită de IPS Părinte Mitropolit Teofan, care a ținut și cuvânt de învățătură: „În Evanghelie, Domnul Hristos se

adresează unui om numit Matei, cu îndemnul «Vino după Mine». Acest cuvânt, Domnul Hristos, prin diferite căi, îl adresează și nouă, celor de astăzi – preoți și credincioși, mai în vârstă sau tineri. Care este răspunsul lumii la această chemare hristică «Vino după Mine?». În general oamenii spun: «Eu merg după altcineva», «eu merg după altceva», «eu am altceva mai bun de făcut», «de ce să merg pe calea Bisericii, când am atâtea alte căi pe care să merg?», «de ce să merg cu Hristos, când am alte izvoare care îmi oferă bucurie, veselie, desfătare, împlinire?». Răspunsul la acest «de ce să merg după Domnul?» l-a dat Sfântul Apostol Pavel: «Toți câți sunt mânați de Duhul lui Dumnezeu sunt fii ai lui Dumnezeu, pentru că n-ați primit iarăși un duh al

robiei, spre temere, ci ați primit Duhul înfierii». Prin urmare, cel care răspunde pozitiv la chemarea Domnului Hristos trăiește în libertatea de a fi fiu al lui Dumnezeu”.

În acest an, tabăra de la Nemțișor a mai adus cu sine un moment deosebit, atât pentru Centrul Eparhial Iași, cât și pentru tinerii prezenți: părintele protosinghel Nicodim Petre, consilier în cadrul Sectorului de misiune, statistică și prognoză pastorală al Arhiepiscopiei Iașilor și cel care s-a îngrijit de bunul mers al taberei de-a lungul anilor, a fost hirotesit arhimandrit, ca urmare a aprobării, de către Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, a ridicării preacuvioșiei sale la această treaptă de slujire în Biserică.



„Pe urmele sfinților nemțeni”

În perioada 31 iulie – 7 august, 170 tineri au participat la pelerinajul pedestrul „Pe urmele sfinților nemțeni”. Acesta se află la a doua ediție și a fost organizat de Sectorul de misiune, statistică și prognoză pastorală al Arhiepiscopiei Iașilor.

Tinerii au pornit în pelerinaj spre ținutul Neamțului, pentru a participa la slujbele prilejuite de Sărbătorile Sfinților Nemțeni (4 – 7 august). Pelerinii au parcurs zilnic, pe jos, aproximativ 30 de km. În fiecare dimineață aceștia au participat la Sfânta Liturghie la câte o biserică aflată pe traseu, iar seara au fost cazați în parohiile pe unde au trecut. Pe 4 august, tinerii au participat la Sfânta Liturghie săvârșită în incinta Cetății Neamțului de IPS Părinte Mitropolit

Teofan. Ierarhul i-a însoțit ulterior pe tineri în pelerinajul lor către Mănăstirea Neamț. În seara zilei de 4 august tinerii au poposit la Biserica Seminarului Teologic de la Mănăstirea Neamț unde au participat la Slujba de Priveghere a Sfântului Ioan Iacob. A doua zi, după

Sfânta Liturghie a hramului bisericii, tinerii au pornit cu autocarul spre Schitul Stănile, urcând apoi pe Muntele Ceahlău pentru a participa la slujbele săvârșite cu ocazia praznicului Schimbării la Față a Domnului.

Pe 7 august, tinerii au fost prezenți la Mănăstirea Sihăstria, la hramul Sfintei Cuvioase Teodora de la Sihla.



„Întâlnirea de Vară a copiilor din familiile numeroase”

În perioada 16-21 august a avut loc „Întâlnirea de Vară a copiilor din familiile numeroase” care are ca scop implicarea tinerilor din „Programul de solidaritate pentru familia cu mulți copii – Sfântul Stelian” în activități social-educative, menite să le ofere un impuls spre o dezvoltare sănătoasă și armonioasă. Departamentul Pro Vita al Arhiepiscopiei Iașilor i s-au alăturat în susținerea proiectului multe parohii, persoane fizice, ONG-uri și chiar mănăstiri. Programul la care au participat cei 35 de copii a fost unul complex și divers, adaptat nevoilor lor educaționale, emoționale și sociale. Participanții au lucrat timp de șapte zile cu un număr de 10 animatori, voluntari ai Departamentului Pro Vita, atât în cadrul atelierelor de lucru (comunicare, creație artistică, muzică și realizare de cruciulițe textile), cât și în cadrul experiențelor inedite pe care participanții le-au trăit (excursii, seri de film, vizite culturale și turistice în Iași ș.a.).

„Programul de solidaritate pentru familia cu mulți copii – Sfântul Stelian” este un proiect al Departamentului Pro Vita prin care sunt susținute și promovate 110 familii cu opt și peste opt copii din Arhiepiscopia Iașilor. Principalele forme de ajutor oferite sunt: burse de studii lunare pentru

copiii care au rezultate bune la învățătură și sunt dornici să-și continue parcursul educațional, organizarea Întâlnirilor de Vară, pachete umanitare oferite cu ocazia Nașterii și Învierii Domnului nostru Iisus Hristos, ajutor medical și sprijin în funcție de necesitățile urgente ale fiecărei familii.



Tabere și activități cu tinerii în Arhiepiscopia Iașilor

■ Vacanța de vară este prilej de bucurie și de destindere pentru tinerii din Mitropolia Moldovei și Bucovinei. Biserica încearcă să le arate tinerelor generații că nu se adresează doar oamenilor maturi, ci și lor, celor ce încă au ca principală activitate joaca. În mai multe parohii au fost organizate numeroase activități în tinda bisericii.

■ Parohia „Înălțarea Sfintei Cruci” – Dumbrava Roșie, în colaborare cu Palatul Copiilor din Piatra Neamț, a organizat, în perioada 27 iunie – 10 iulie, cea de-a VI-a ediție a Taberei de creație „Bizantion”. Prima săptămână a fost dedicată picturii de icoane pe lemn, iar a doua săptămână a avut ca temă joaca și copilăria. Tabăra s-a încheiat cu un spectacol de teatru de păpuși, toți copiii participanți primind diplome și medalii.

■ În perioada 3-5 iulie, ATOR Bucecea a organizat tabăra „Bucecea pentru tineri”. Tema taberei a fost „Tânărul între tradiție și modernitate”. Tinerii participanți, împărțiți în opt grupe, s-au bucurat de activități și jocuri specifice unei tabere. În cadrul zilelor de tabără au avut loc și conferințe duhovnicești susținute de părintele diacon Sorin Mihalache și de părintele arhimandrit Nicodim Petre.

■ Copiii din Parohia Iazu-Nou – Șipote, Protopopiatul Hârlău, județul Iași, au participat pe perioada vacanței de vară la lecții de limba engleză și limba italiană, oferite gratuit de prof. Ramona Călugăru. Aceste cursuri, inițiate de pr. paroh Florin Călugăru, secretar eparhial al Arhiepiscopiei Iașilor, s-au adresat copiilor cu vârste cuprinse între 4 și 15 ani.

■ În Parohia Poloboc din Protopopiatul Roznov s-a desfășurat, în perioada 4-7 iulie, tabăra „Bucurie în Poloboc” organizată cu ajutorul ATOR Iași. Peste 130 copii și tineri cu vârste cuprinse între 8 și 18 ani, veniți din parohiile Dragova, Agârcia, Corni, împreună cu cei din Poloboc, au luat parte la jocuri, întâlniri și activități sportive. Activitățile recreative s-au împletit cu sesiuni de cunoaștere și de dialog pe grupuri de vârstă.

■ În perioada 11-15 iulie, în localitatea Talpa, comuna Bârgăoani, județul Neamț, a avut loc „Tabăra din pridvorul satului”. La tabără au participat un număr de 75 de copii din satele Talpa, Chilia și Breaza, care s-au bucurat de: tir cu arcul, comunicare, handmade, muzică, activități sportive, drumeții și jocuri în natură, „Treasure Hunt”, dar și un spectaculos foc de tabără, toate acestea culminând cu Sfânta Liturghie, împărtășirea copiilor și premiera celor ce au făcut posibilă desfășurarea acestor activități.

■ În cadrul proiectului „Tabăra din pridvorul satului”, în perioada 19-23 iulie, în parohiile „Sfântul Dimitrie și Sfântul Ilie” (Baranca, com. Cristinești), „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” (Racovăț, com. Pomârla) și „Sfinții Voievozi Mihail și Gavriil” (Hilișeu Horia), Protopopiatul Dorohoi, peste 120 de copii și tineri, cu vârste între 6-17 ani, au participat la diferite activități. La finalul taberei a avut loc festivitatea de premiere a copiilor, vizionarea filmulețului taberei și concluziile.

■ În perioada 25-29 iulie în comuna Scobinți, jud. Iași, s-a derulat proiectul „Tabăra din pridvorul satului”, organizat de Parohia „Sfinții Părinți Ioachim și Ana” din satul Rediu, în parteneriat cu Școala Gimnazială Sticlăria, Școala Gimnazială Scobinți și Primăria Comunei Scobinți. În cadrul taberei cei 200 de copii au avut parte de un program diversificat de activități recreativ-educative.





■ Preoții din comuna Scânteia, voluntarii din ATOR Iași, sprijiniți de autoritățile locale și de alți oameni iubitori, au organizat în perioada 27-30 iulie cea de-a II-a ediție a taberei de vară „Vis de vară” din Scânteia. Copiii și tinerii cu vârste cuprinse între 6 și 18 ani s-au bucurat timp de câteva zile de activități și jocuri în cadrul atelierelor de dans, muzică, desen, comunicare și confecționare de cruciulițe.

■ Parohia Bivolari, Protopopiatul I Iași, județul Iași, a organizat, în perioada 25-30 iulie, tabăra de creație „Școlari la Mănăstirea Balș”. Pe lângă activitățile din ateliere, cei 36 de copii participanți s-au rugat împreună și au participat la Sfânta Liturghie. Prin grija protosinghelului Isidor Bucătaru, starețul Mănăstirii Balș, la tabără au fost invitați să participe și copiii din parohiile învecinate mănăstirii: Parohia Deleni și Parohia Șendreni. În ultima zi, copiii au primit diplome de participare.

■ În perioada 1-5 august a avut loc cea de-a treia ediție a „Taberei din pridvorul satului” din localitatea Moreni, județul Iași. Aceasta a fost organizată de Parohia „Sfântul Ierarh Nicolae” – Moreni, în parteneriat cu paro-

hiile „Sfântul Ioan Botezătorul” – Măcărărești și „Acoperământul Maicii Domnului” – Tomești Deal, din Protopopiatul II Iași, precum și cu Primăria Comunei Prisăceni și Școala Generală Prisăceni. 140 de copii cu vârste cuprinse între 5 și 18 ani s-au bucurat, timp de cinci zile, de atelierelor și activitățile puse la dispoziție de organizatori și de echipa de animatori.

■ Parohia Glodenii Gândului a organizat, în perioada 8-10 august, tabăra „Vălătuci de prietenie”. Au fost trei zile de tabără cu jocuri frumoase, dar și rugăciune, cu multe cuvinte de înțelepciune, dar și cu lumina focului de tabără. Așa se face că la sfârșitul celor trei zile copiii nu se mai dădeau plecați din curtea sfintei biserici.

■ În perioada 8-13 august a avut loc în satul Todirești din județul Iași o tabără pentru copii cu vârstele cuprinse între 4-18 ani. Denumită „Nor de vară”, tabăra a avut rolul de a-i deconecta pe copii de grijile și problemele zilelor noastre și de a-i introduce într-o sferă a jocului, bucuriei și rugăciunii.

■ În Parohia „Sfânta Împărăteasă Pulheria” – Pârcovaci, Protopopiatul Hârlău, a avut loc

între 8 și 14 august tabăra de pictură religioasă „Sfântul Apostol Luca”, ediția a XVII-a. Tabăra s-a adresat copiilor din mai multe parohii ale Protopopiatului Hârlău. Tema din acest an a fost dedicată sfinților cărturari. Tabăra a fost sprijinită de Școala Generală Pârcovaci, iar materialele necesare pictării icoanelor au fost oferite de Protopopiatul Hârlău.

■ În perioada 12-14 august, voluntarii taberelor „Verde la bucurie”, organizate de ATOR Iași, au poposit și în satul Strahova, comuna Șendriceni, pentru prima ediție a taberei „Licuricii Strahovei”. 40 de „licurici” și-au arătat dorința să învețe de la tinerii din ATOR aspecte referitoare la nevoia de a avea încredere într-o prietenie, cum să dobândească voința de a face lucrul cel bun, au exersat cântecul, dansul, și au învățat să dea primul ajutor aproapelui în caz de nevoie.

■ Parohia „Sfinții Împărați Constantin și Elena” din Poiana Mărului, Protopopiatul Roznov, a organizat în perioada 13-21 august, cea de-a doua ediție a școlii de vară „Zbor de înger”. Activitățile din cadrul școlii de vară au cuprins cursuri de limbă engleză, corală bisericească,

activități sportive, drumeții, cateheză, pictură pe piatră, inițializarea în cusutul de goblenuri. Anul acesta au participat în jur de 30 de tineri și copii.

■ Parohia „Sfântul Nicolae” Satu Nou, Belcești, a organizat în perioada 15-17 august „Tabăra bucuriei de sub cerul belceștean”, ajunsă la a treia ediție. În tabără s-au înscris peste 160 de tineri cu vârste între 14 și 25 ani, atât din parohiile comunei Belcești (Satu Nou, Ruși, Belcești, Văleni, Tansa), cât și din parohiile și comunele învecinate (Hodora-Cotnari, Coarnele Caprei, Gropnița, Rediu-Scobinți, Șendreni), dar și de la anumite filiale ale ATOR: Hârlău, Târgu Frumos, Bucecea, Iași. Tinerii participanți au avut la dispoziție un program complex de activități: sesiuni de comunicare și cunoaștere (coordonate de mai mulți preoți, profesori și voluntari), conferință, jocuri, voce bună, dans, cântece folk, plimbări cu barca, foc de tabără.

■ Parohia Todirești II din Protopopiatul Pașcani a organizat în perioada 15-18 august, tabăra „Bucurie în Todirești”. Organizatorii au propus șase ateliere pe care copiii le-au primit cu multă bucurie: atelierul de cusut pe etamină, atelierul de sănătate, de dans, joc, atelierul de comunicare și teatru. Aproape 70 de copii au rămas cu chipurile fericite și cu multe amintiri de neuitat, de povestit ani și ani de-acum înainte.

■ Parohia „Adormirea Maicii Domnului” din satul Brătești, Protopopiatul Pașcani, județul Iași, în colaborare ATOR Pașcani, cu sprijinul Primăriei și al Consiliului Local Stolniceni-Prăjescu și în parteneriat cu Școala, a desfășurat în zilele de 17 și 18 august o tabără pentru tineri. Scopul acestei tabere a fost acela de a familiariza copiii și tinerii din satele Brătești, Cozmești și Stolniceni-Prăjescu

cu spațiul bisericesc, într-un mod plăcut și atractiv, de a le dezvolta capacitățile de integrare într-un colectiv, precum și crearea unor prietenii durabile între participanți.

■ În perioada 18-21 august, în Parohia „Nașterea Maicii Domnului” – Țuțora, Protopopiatul II Iași, s-a desfășurat Tabăra de vară cu titlul „Copii și bucurii”. Aceasta a fost organizată în colaborare cu Departamentul de misiune pentru tineret al Arhiepiscopiei Iașilor, ATOR – Iași, ASCOR – Iași și cu Primăria Comunei Țuțora. Au participat 58 de copii și zece tineri voluntari din satele Țuțora, Oprișeni și Chiperești.

■ Pentru a treia oară consecutiv, în Parohia „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” – Tudor Vladimirescu, comuna Albești, județul Botoșani, s-a desfășurat în luna august, „Tabăra din pridvorul satului”. Cei 100 de copii au participat la patru ateliere tematice: tir cu arcul, comunicare, muzică, împletit brățări tricolore și cruculițe. În cadrul taberei, copiii au avut parte și de alte activități, printre care amintim întrecerile sportive, o drumeție, vânătoarea de comori și focul de tabără.

■ În localitatea Săvinești din județul Neamț s-a desfășurat, în perioada 17-26 august 2016, cea de-a XI-a ediție a Taberei de creație „Aripi de înger”. Aceasta a fost organizată de Parohia „Sfinții Voievozi” – Săvinești, de Fundația „Solidaritate și Speranță” – filiala Săvinești și de Fundația „Împreună pentru solidaritate socială”. În cele zece zile de activități, copiii și tinerii s-au bucurat de un program interactiv deosebit.

■ În perioada 18-21 august s-a desfășurat în Parohia Șendreni a doua ediție a taberei de zi „Voioșiei din Șendreni”. Activitatea a fost organizată de parohie, cu sprijinul tinerilor voluntari din ATOR, filialele Iași, Hârlău și Belcești. Au avut loc sesiuni de cunoaștere, de relaționare, jocuri, activități sportive. O bucurie a fost focul de tabără de pe dealul de deasupra satului, unde tinerii au cântat, au dansat și au gustat din bucatele pregătite de câțiva credincioși darnici.

■ Parohia Smârdan din județul Botoșani a organizat în luna august tabăra „Verde la bucurie”. Timp de trei zile, participanții, îndrumați de voluntarii din filialele ATOR Iași și ATOR Dorohoi, au înscris în





sufletele copiilor povestea unei întâlniri și a unei călătorii ce va rămâne multă vreme în amintire. Programul divers i-a ajutat pe copii să învețe lucrul în echipă, necesitatea rugăciunii, bucuria de a fi împreună, respectul și încrederea reciprocă.

■ În perioada 22-26 august s-a desfășurat în Parohia „Adormirea Maicii Domnului” din Comănești, Protopopiatul Darabani, „Tabăra din pridvorul satului”, sub numele de „Prietenia dintre suflete”. În decursul celor cinci zile s-au desfășurat mai multe activități, jocuri recreative, seri dedicate filmului, sportului, drumeției, dar și specificele ateliere de creație.

■ În zilele 22-24 august s-a desfășurat la Parohia Pietrărie a treia ediție a taberei de vară pentru copii „Veselie în Pietrărie”. La această tabără au luat parte peste 70 de copii, care, timp de 3 zile, au participat la diferite ateliere și activități care au avut menirea de a le dezvolta sau îmbunătăți modul de comunicare cu ceilalți copii, simțul artistic, sau cum trebuie să se comporte în societatea în care trăiesc. Tabăra s-a încheiat, ca de obicei, cu vânatoarea de comori și premiarea tuturor participanților, copiii mulțumind

celor care s-au implicat în organizarea evenimentului.

■ Mitropolia Moldovei și Bucovinei a organizat în perioada 22-27 august, la inițiativa Patriarhiei Române și cu binecuvântarea IPS Părinte Mitropolit Teofan, o tabără națională pentru tineri. Evenimentul a fost găzduit de Centrul cultural-pastoral „Sfântul Daniil Sihastrul” de la Durău. Celor 43 de tineri din toate eparhiile țării li s-a oferit ocazia de a medita, a dialoga și de a dezbate pe marginea temei propuse: „Despre prietenie sau cum să nu călătorim singuri”.

■ Pentru a descoperi drumul cel bun și nerătăcit, tinerii din ATOR Zoițani au organizat, în perioada 24-27 august, un Masterclass pentru prietenii lor din celelalte filiale ATOR, prin intermediul căruia să se dobândească abilitatea săvârșirii faptei celei bune. Întâlnirea s-a desfășurat sub titlul generic „Credința fără fapte moartă este”. Cu ajutorul formatorilor, tinerii au învățat cum să gestioneze un conflict, să lucreze în echipă, să se implice activ în societate, să vorbească în public, să realizeze articole și filme media și să învețe să fie animatori și organizatori în taberele de vară din eparhie.

■ Cu binecuvântarea IPS Părinte Mitropolit Teofan, în perioada 25-28 august, s-a desfășurat prima ediție a taberei „Bucurie în Orășeni Vale” din seria de tabere ATOR, numite generic „Verde la bucurie”. Activitatea a fost realizată de tineri voluntari ai Asociației Tineretul Ortodox Român din filialele Iași, Belcești și Botoșani, și cu sprijinul voluntarilor din Parohia Orășeni-Vale. La eveniment s-au înscris peste 100 de copii și tineri cu vârste cuprinse între 5 și 20 de ani. Aceștia au avut la dispoziție un program de activități coordonate de moderatori: sesiuni de comunicare și cunoaștere, jocuri, dans, cântece folk, căutare de comori, spectacol, foc de tabără.

■ În perioada 26-28 august, Parohia Unguroaia din Protopopiatul Botoșani, a organizat, împreună cu voluntarii ATOR Iași, prima ediție a Taberei „Bucuriile credinței”. La acest eveniment au participat 140 de copii și tineri din toate cele trei sate ale comunei Cristești. Timp de trei zile, participanții au profitat de oportunitatea oferită de a acumula cunoștințe noi și de a lega prietenii. De asemenea, s-au purtat ample discuții pe tema „Iubirea față de aproapele – semn al iubirii față de Dumnezeu”, temă aleasă pentru această primă ediție.

SUMAR

| | | | |
|---|----|---|----|
| COMUNICAT DE PRESĂ în legătură cu reacții ale unor credincioși din Mitropolia Moldovei și Bucovinei față de Sinodul din Creta | 2 | Curs festiv la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dimitru Stăniloae” din Iași | 16 |
| Hotărâri ale Permanenței Consiliului Eparhial Iași | 10 | Seminar de traductologie greacă veche, ediția a doua | 16 |
| Frumusețea lucrării pastorale cu tinerii | 12 | „Despre prietenie sau cum să nu călătorești singur” | 17 |
| Sinaxa monahală cu stareții și starețele din Arhiepiscopia Iașilor | 12 | „Pe urmele sfinților nemțeni” | 18 |
| A IX-a ediție a Masterclassului Internațional de Cânt Bizantin | 15 | „Întâlnirea de Vară a copiilor din familiile numeroase” | 18 |
| | | Tabere și activități cu tinerii în Arhiepiscopia Iașilor | 19 |

Președinte:

IPS Mitropolit TEOFAN

Vicepreședinte:

PS Episcop-Vicar

CALINIC BOTOȘĂNEANUL

Membri:

Pr. prof. univ. dr. Gheorghe POPA

(prorector al Universității „Al. I. Cuza Iași”)

Pr. prof. univ. dr. Ion VICOVAN

(decanul Facultății de Teologie Ortodoxă din Iași)

Prof. univ. dr. Ștefan AFLOROAEI

(membru onorific în

Adunarea Eparhială a Arhiepiscopiei Iașilor)

Pr. dr. Constantin STURZU

(consilier cultural al Arhiepiscopiei Iașilor)

Comitetul redacțional:

Cătălin Jeckel
director (Editura Doxologia)

Pr. Cezar Țăbârnă
redactor-șef (Editura Doxologia)

Pr. Adrian Ștefan Chelaru
redactor coordonator

Constantin Ciofu
Tudorel Rusu
Silviu Cluci
Adrian Sirghi
Oana Nechifor
Constantin Comici
Pr. Constantin Prodan
fotoreporteri

Vlad Condrea
corector

Lucian Dragomir
designer

Leonard Lunguleac
DTP-Prepress

Conceptul grafic al revistei: Pr. Constantin Sturzu

Sursă informații: „Ziarul Lumina” – Ediția de Moldova și doxologia.ro

Adresa redacției:

Iași, 700038

Str. Cuza-Vodă nr. 51
(incinta Mănăstirii Golia)

Tel.: 0232-216693

Fax: 0232-216694

ISSN 1221-4884

<http://editura.doxologia.ro>; e-mail: editura@doxologia.ro
Tiparul executat la Tipografia mitropolitană Iași